

北京市

应急响应等级下调 “预约出行”蔚然成风

新华社北京4月30日电（记者余俊杰 陈爱平）北京下调突发公共卫生事件应急响应级别不到24小时，各大旅游平台数据显示，“预约出行”渐成新风尚，有助于在提振文旅市场的同时，保障市民游客安全和健康。

4月30日零时起，北京突发公共卫生事件应急响应级别下调至二级——国内低风险地区进京出差、返京人员，不再要求居家隔离14天。旅游平台数据显示，北京旅游热度明显回暖，预订量上

涨。

马蜂窝平台截至30日上午10时的数据显示，往返北京机票订单量明显增加，较上周同期增长400%。北京出发机票订单量最大的10个目的地分别为：成都、重庆、广州、昆明、大连、杭州、三亚、上海、南昌、沈阳。北京入港机票订单量最大的10个出发地为：成都、重庆、上海、三亚、广州、杭州、大连、南昌、昆明、长春。

携程平台上搜索预订“五一”北京本地跟团游、自由行、租车自

驾游、景区门票的人数，达到4月份以来的高峰，预订“五一”假期的游客量比之前增加一倍以上。预订北京旅游行程的大多以2人出游为主，且多为2至3天的短天数产品。近七成游客选择跟团或半自助出行，三成游客选择自行。

美团数据显示，从已有预订来看，本地游、本省游仍是“五一”假期出游的主要需求。相关调研数据也显示，以家庭休闲度假为主的环京健康游，意向占比高达

57%，出游人数预计超过500万。

据美团相关负责人介绍，尽管搜索量、预订量“爆棚”，但“预约出行”将使各项管理工作更为有序。4月以来的景区门票订单中，北京用户提前1天及以上的订单占比在全国主要城市中排名第7。

据不完全统计，北京已有超过80家A级旅游景区开放，并严格落实实名制预约，推行分时段游览预约，引导游客间隔入园、错峰出游，防止游客扎堆。

使用公筷公勺 从小抓起



4月30日，诸暨市暨阳小学五年级4班学生在主题班会中。当日，浙江省诸暨市暨阳小学五年级4班开展“公筷公勺新家风”主题班会活动，通过海报设计、情景剧表演等强化孩子们使用公筷公勺的意识，倡导文明用餐。

新华社记者 韩传号 摄

疫情之下的布加勒斯特市民生活



4月29日，在罗马尼亚首都布加勒斯特，一家农贸市场里很多商店关门，市民均佩戴口罩购物。

罗马尼亚总统约尼尼4月22日宣布，紧急状态5月15日结束后将不再延长，届时居民可自由出行，但在封闭空间或乘坐公共交通工具时必须戴口罩和手套。

新华社发

我国加强农民工群体法律援助破解“讨薪难”

新华社北京4月30日电（记者白阳）《保障农民工工资支付条例》于5月1日起施行，为维护农民工合法权益提供更多法律支撑。记者30日从司法部获悉，2019年，全国法律援助机构共办理农民工法律援助案件49万余件，受援农民工达51万余人次。

据悉，2019年上半年，全国基层司法行政机关开展为期一个月的农民工劳动合同普查与体检活动，排查各类劳动合同和劳务用工违法违规情况并提供解决方案。北京、四川、浙江等11省

市司法部门共走访20余家企业，调查劳动合同近300万份，梳理问题11万个，引导办理农民工法律援助案件5万余件。

当年5月20日，司法部在中国法律服务网开通“农民工欠薪求助绿色通道”，截至2019年底，共解答“讨薪咨询”4560人次，向人力资源和社会保障部及地方法律援助机构转办欠薪案件1600余件，为17500余名农民工追回欠薪2700余万元。

此外，各地还通过扩大法律援助范

围、健全法律援助异地协作机制等方式，解决与农民工切身利益密切相关的难点、热点问题。

在北京，面对疫情期间聋哑人群体的法律援助需求，市法律援助中心的律师与法院沟通协商，通过“云法庭”系统开展线上工作，有效维护了聋哑人受援人的合法权益；在云南，昆明五华区法律援助中心和五华区律师调解中心采用“援调对接”纠纷处理模式，一方面由法律援助中心为求援农民工快速指派援助律师，一方面由律师调解中心调解

员组成调解小组开展工作，成功化解农民工劳动争议案件30余件。

记者了解到，为配合《保障农民工工资支付条例》的施行，司法部于近日印发通知，要求各级司法行政机关围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚大局，结合新冠肺炎疫情防控形势，充分发挥法律援助等司法行政工作在根治拖欠农民工工资中的作用，切实维护农民工合法权益；同时，将农民工作为今年法律援助重点服务对象提出具体工作要求。